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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

XÃ KỲ SƠN


Số:14/NQ-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Kỳ Sơn, ngày 17 tháng 01 năm 2022


NGHỊ QUYẾT

Về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2022

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN XÃ KỲ SƠN 
 KHOÁ XX, KỲ HỌP THỨ 2
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;


Căn cứ Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 31/12/2022 của Hội đồng nhân dân huyện Kỳ Anh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022;

Căn cứ Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng uỷ về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2022;


Xét tờ trình số 08/TTr-UBND ngày 14/01/2022 của UBND xã; báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân và ý kiến của đại biểu HĐND xã tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hội đồng nhân dân xã nhất trí nội dung báo cáo của UBND xã về đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2021 và các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp năm 2022 với các nội dung chủ yếu sau:

1. Mục tiêu tổng quát.
Tiếp tục thực hiện các giải pháp nhằm phục hồi kinh tế, thích ứng linh hoạt, an toàn với dịch COVID-19. Chuẩn bị tốt các khâu sản xuất như thuỷ lợi, giống, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật; chỉ đạo sản xuất đúng lịch thời vụ và cơ cấu giống hợp lý, đầu tư chăm bón đúng quy trình kỷ thuật để tăng năng suất, sản lượng cây trồng các vụ sản xuất trong năm. Chú trọng công tác phòng chống dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm. Phát triển thương mại dịch vụ, ngành nghề tiểu thủ công nghiệp; Tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên môi trường và bảo vệ rừng; Nâng cao chất lượng hoạt động văn hóa, giáo dục, y tế, thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội, ổn định đời sống nhân dân. Tập trung chỉ đạo quyết liệt công tác xây dựng nông thôn mới; triển khai thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, nâng cao hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ, công chức; thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết các đơn thư phản ánh của nhân dân; Đảm bảo quốc phòng - an ninh, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông.
2. Các chỉ tiêu chủ yếu. 
1. Tổng thu nhập trong toàn xã ước đạt 281,7 tỷ đồng.
- Thu nhập bình quân đầu người ước đạt 41,2 triệu đồng/người/năm.
2. Thu ngân sách trên địa bàn đạt 4,210 triệu đồng, trong đó ngân sách xã hưởng 1,045 triệu đồng.
3. Tổng sản lượng lương thực có hạt ước đạt 823,1tấn.
4. Về chỉ tiêu trồng trọt.
- Tổng diện tích lúa cả năm 144 ha, trong đó: Vụ Đông xuân: Diện tích gieo cấy 82 ha, năng suất bình quân đạt 58,15 tạ/ha, sản lượng 476,9 tấn. Vụ hè thu sản xuất 62 ha, năng suất đạt 41,32 tạ/ha, sản lượng 256,2 tấn.   
- Lạc: Kế hoạch 200 ha, năng suất 26,6 tạ/ha, sản lượng 532 tấn.
- Đậu hè thu: Kế hoạch 30 ha, năng suất 14,5 tạ/ha, sản lượng 43,5 tấn
- Ngô: Kế hoạch 25 ha, năng suất 36 tạ/ha, sản lượng 90 tấn.
- Khoai cả năm: Kế hoạch 30 ha, năng suất 62 tạ/ha, sản lượng 186 tấn.
- Sắn: Kế hoạch 250 ha, năng suất bình quân đạt 240 tạ/ha, sản lượng 6.000 tấn.
- Rau các loại: 50 ha, năng suất bình quân 55 tạ/ha, sản lượng 275 tấn.
- Diện tích trồng mới chè công nghiệp 5 ha.
5. Về chỉ tiêu chăn nuôi.
- Đàn trâu bò đạt từ 2.300 con đến 2.400 con 
- Đàn lợn từ 3.100 đến 3.200 con.
- Đàn gia cầm đạt 35.500 đến 36.000 con.
6. Trồng mới 420 ha cây nguyên liệu, khai thác gỗ cây nguyên liệu khoảng 38.500 tấn, trồng mới khoảng 4,5 ha cây ăn quả các loại.
7. Xây dựng 3 mô hình kinh tế.
8. Đăng ký xây dựng thôn Mỹ Thuận đạt khu dân cư NTM kiểu mẫu, xây dựng thôn Sơn Bình 2 đạt 8/10 tiêu chí khu dân cư kiễu mẫu; xây dựng 6 vườn đạt chuẩn vườn mẫu.
9. 100% đơn vị thôn xóm vững mạnh, giữ vững danh hiệu thôn văn hóa; Gia đình văn hóa đạt trên 90%, gia đình thể thao đạt trên 48%.
10. Giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống dưới 7,5% (trong đó hộ nghèo nông thôn mới dưới 5%), hộ cận nghèo xuống dưới 5,5%.
11. Trường THCS, Tiểu học, trường Mầm non tiếp tục giữ vững danh hiệu trường chuẩn quốc gia. Tỷ lệ học sinh lên lớp: Tiểu học đạt 100%, THCS đạt 98,5% trở lên, Tỷ lệ học sinh vào học cấp 3 đạt 92% trở lên.
12. Trạm y tế tiếp tục thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh cho nhân dân; giữ vững trạm chuẩn quốc gia và đạt chuẩn về y tế.
13. Giảm tỷ suất sinh dưới 12,5‰, giảm tỷ lệ sinh con thứ 3 dưới 30%.
14. Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt trên 92%.
15. Về xây dựng cơ bản.
- Làm 4,7 km đường bê tông nông thôn, trong đó 1,87 km đường trục thôn, 2,08 km đường ngõ xóm và 0,75 km đường nội đồng; 2,14 km rãnh thoát nước; làm 01 km nâng cấp mặt đường bằng nhựa cacbon theo cơ chế hổ trợ xi măng và hổ trợ nâng cấp mặt đường.
- Huy động các nguồn lực để xây mới hội quán thôn Sơn Bình 2 tại địa điểm mới và xây dựng hoàn thành 1,2 km đường trục thôn Sơn Bình 2 đi Sơn Bình 3 (cũ)
- Chuyển đổi mục đích sử dụng và cải tạo trường mầm non điểm lẽ thôn Mỹ Lợi để làm hội quán thôn Mỹ Lợi.
16. Chính quyền và các ban ngành đoàn thể xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.
Điều 2. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu.
1. Về sản xuất nông nghiệp:

a. Về trồng trọt.

Chỉ đạo kịp thời; chuẩn bị tốt các điều kiện để sản xuất; chỉ đạo sản xuất đúng lịch thời vụ và cơ cấu giống cây trồng hợp lý, sản xuất tập trung, đầu tư chăm bón để đạt năng suất, sản lượng các vụ sản xuất trong năm.

Tập trung chỉ đạo sản xuất hết diện tích các loại cây trồng theo kế hoạch, nhất là chuẩn bị đất để mở rộng diện tích trồng chè, sắn nguyên liệu đảm bảo kế hoạch đề ra; cơ cấu các loại giống mới có chất lượng, năng suất cao vào sản xuất theo hướng tập trung cánh đồng một giống; bố trí đất sản xuất nông nghiệp để trồng các loại cây phù hợp như Lạc, Sắn, Chè công nghiệp, không sử dụng đất nông nghiệp để trồng cây nguyên liệu keo tràm; mở rộng diện tích và xây dựng các mô hình trồng cây bản địa phù hợp như: khoai từ, khoai vạc, kiệu, hành tăm..... Phối hợp để mở các lớp tập huấn cho bà con về kỷ thuật trồng trọt và chăn nuôi.

Phấn đấu thu nhập về giá trị trồng trọt đạt 46,5 tỷ đồng.

b. Về chăn nuôi.

Quan tâm công tác phòng chống dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm; tăng cường công tác quản lý, buôn bán, vận chuyển, giết mổ gia súc trên địa bàn, nhằm ổn định dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm. Phát triển đàn gia súc, gia cầm theo hướng chăn nuôi tập trung xa khu dân cư và đảm bảo vệ sinh môi trường, các hộ chăn nuôi nhỏ lẻ trong khu dân cư phải có biện pháp đảm bảo ô nhiểm môi trường, cương quyết xử lý các trường hợp chăn nuôi gây ô nhiểm môi trường. Xây dựng các mô hình chăn nuôi tập trung có quy mô, chất lượng tốt, có liên kết giữa chăn nuôi và tiêu thụ sản phẩm, nhằm phát triển chăn nuôi được ổn định, có hiệu quả, bền vững, đồng thời hấp thu được các chính sách hổ trợ trong chăn nuôi.
Phấn đấu về giá trị thu nhập chăn nuôi trong năm đạt 45,2 tỷ đồng.

2. Về lĩnh vực lâm nghiệp, phát triển vườn và trang trại.

Tăng cường công tác quản lý và bảo vệ rừng, phối hợp với các lực lượng tổ chức tuần tra kiểm tra thường xuyên, kịp thời xử lý các trường hợp vi phạm. Xây dựng và triển khai phương án phòng cháy chữa cháy rừng được kịp thời, hạn chế các vụ cháy rừng về mùa nắng nóng đến mức thấp nhất. Quản lý, hướng dẫn các hộ được giao đất giao rừng sử dụng đúng mục đích và có hiệu quả.
Xây dựng hồ sơ giao đất lâm nghiệp cho các hộ đối với diện tích đất lâm nghiệp chưa được giao để quản lý sử dụng.
Tiếp tục tạo điều kiện cho các hộ vay vốn, hỗ trợ các chính sách để phát triển kinh tế trang trại, hổ trợ cải tạo vườn, xây dựng vườn mẫu, kết hợp trang trại với chăn nuôi gia súc, bảo vệ rừng có hiệu quả. 
Phấn đấu giá trị thu nhập từ lĩnh vực lâm nghiệp, vườn, trang trại trong năm ước đạt 52,5 tỷ đồng.
3. Về phát triển thương mại dịch vụ, ngành nghề tiểu thủ công nghiệp.

Tiếp tục hổ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp, HTX, các hộ gia đình trên địa bàn mở rộng phát triển các hoạt động ngành nghề, kinh doanh, dịch vụ nhằm giải quyết việc làm, tăng thu nhập, bên cạnh đó cần phải thực hiện tốt công tác phòng chống dịch Covid-19.
Phấn đấu về thương mại dịch vụ, tiểu thủ công nghiệp ước đạt 26,5 tỷ đồng.

4. Công tác văn hoá xã hội.

- Về giáo dục: 

Tiếp tục đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy và học, tiếp tục nâng cao chất lượng dạy và học ở các trường; thực hiện nghiêm các biện pháp phòng chống dịch Covid-19 trong tổ chức dạy và học; Phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch đề ra của năm học 2021- 2022.

- Về công tác văn hoá:
Tiếp tục huy động các nguồn lực để xây dựng cơ sở vật chất ở các thôn. Làm tốt công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt phong trào “xây dựng đời sống văn hóa” gắn với xây dựng nông thôn mới, xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu; tiếp tục xây dựng phong trào văn hoá, văn nghệ, thể thao trong từng thôn xóm, đơn vị; xây dựng và phát triển các câu lạc bộ ở các thôn, xây dựng gia đình văn hoá, gia đình thể thao; đẩy mạnh các phong trào hoạt động ở các thôn, các cụm dân cư; vận động nhân dân giúp nhau phát triển kinh tế và nhân rộng các mô hình điển hình.

- Công tác y tế, gia đình và trẻ em: 

Trạm y tế xã tiếp tục thực hiện tốt công tác khám, điều trị cho nhân dân; tiếp tục tham mưu cho Ban chỉ đạo xã thực hiện phòng chống dịch Covid-19. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền phòng chống dịch bệnh, nhất là dịch Covid-19, phối hợp thực hiện việc rà soát người đi về trên địa bàn, khai báo y tế, kiểm tra sức khỏe và hướng dẫn cách ly, theo dõi sức khỏe tại nhà theo quy định; tổ chức khám định kỳ cho bà mẹ và trẻ em trong độ tuổi; tăng cường công tác truyền thông dân số KHHGĐ, quán triệt, tuyên truyền sâu rộng, có hiệu quả trong các tổ chức đoàn thể, cán bộ đảng viên và nhân dân, nhất là mỗi cán bộ, đảng viên phải gương mẫu chấp hành tốt về công tác dân số KHHGĐ và xử lý, kiểm điểm, phê bình nghiêm túc đối với những trường hợp sinh con thứ 3 trở lên.
- Công tác chính sách xã hội và giải quyết việc làm, phát triển kinh tế:

Huy động các nguồn vốn hổ trợ từ các chương trình dự án, các nguồn vốn cho vay với chính sách lãi suất để cho hội viên, đoàn viên và các đối tượng vay vốn giải quyết việc làm, phát triển kinh tế; quan tâm, giúp đỡ người nghèo, gia đình chính sách; thực hiện các chính sách hỗ trợ các loại giống cây, giống con cho hộ nông dân sản xuất và chăn nuôi.

Tạo điều kiện cho con em đi xuất khẩu lao động, làm việc tại các công ty, nhà máy, học nghề; cùng với việc phát triển các ngành nghề, thương mại dịch vụ để giải quyết cho lao động có việc làm và thu nhập ổn định. 

Tiếp tục thực hiện các chế độ chính sách của nhà nước đối với người có công, hộ nghèo; triển khai làm nhà ở cho các đối tượng khi có nguồn kinh phí huy động và hổ trợ; giải quyết các chế độ chính sách cho các đối tượng hưởng trợ cấp bảo hiểm xã hội; tổ chức chu đáo việc thăm hỏi, tặng quà cho các gia đình chính sách, gia đình có công với cách mạng, nhân các ngày lễ, tết.

5. Về xây dựng cơ bản: 

Tích cực huy động các nguồn lực để xây dựng cơ sở hạ tầng, tiếp tục huy động đóng góp của người dân để xây dựng NTM ở các thôn, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, quản lý các công trình đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn đảm bảo chất lượng và thời gian thi công các công trình xây dựng.
6. Công tác thu chi ngân sách.

Tăng cường công tác quản lý tài chính và khai thác triệt để các nguồn thu trên địa bàn; thực hiện tiết kiệm chi ngân sách và các khoản chi xây dựng cơ bản, chi thường xuyên đúng kế hoạch.
7. Công tác quản lý tài nguyên môi trường.

Tăng cường công tác quản lý đất đai, quản lý tài nguyên môi trường; thực hiện tốt công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch, xử lý dứt điểm những trường hợp vi phạm, tranh chấp lấn chiếm đất đai, khai thác tài nguyên trái phép.

Hoàn thành hồ sơ giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ gia đình quản lý sử dụng trên diện tích đất lâm nghiệp chưa được giao.

Tiếp tục làm hồ sơ trình huyện thẩm định công nhận lại diện tích đất ở trước năm 1980 và tiếp tục thực hiện việc xây dựng hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân. 
Hoàn thành hồ sơ và tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất đã được quy hoạch ở thôn Sơn Bình 2.
8. Công tác quân sự, an ninh trật tự.

- Công tác quân sự: Tiếp tục xây dựng, cũng cố lực lượng dân quân tự vệ, lực lượng trung đội cơ động và đội ngũ cán bộ thôn đội. Tổ chức huấn luyện quân sự, tuyển quân, giao quân năm 2022 đạt kết quả tốt và bảo đảm quân số trên giao; thực hiện tốt công tác chính sách hậu phương quân đội và  phương án phòng chống thiên tai tìm kiếm cứu nạn; bố trí, sẵn sàng, kịp thời điều động lực lượng khi có tình huống xẩy ra. Phấn đấu Ban chỉ huy quân sự xã đạt đơn vị tiên tiến của huyện.
- Về an ninh: Bảo đảm tốt về an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, giải quyết kịp thời và dứt điểm các vụ việc vi phạm, không để xẩy ra các vụ việc tồn đọng, kéo dài. Tăng cường công tác tuần tra, kiểm tra, nắm tình hình kịp thời, ngăn chặn các đối tượng vi phạm và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm; quản lý tốt các đối tượng đã có tiền án, tiền sự; phối hợp với công an cấp trên ngăn chặn và xử lý kịp thời các đối tượng buôn bán, sử dụng chất ma túy và chất nổ chất cháy, vi phạm pháp luật, không chấp hành các quy định trong công tác phòng chống dịch; không để các vụ việc nghiêm trọng xẩy ra trên địa bàn.

Phấn đấu Ban công an xã giữ vững danh hiệu đơn vị tiên tiến cấp huyện.

9. Công tác cải cách hành chính và xây dựng chính quyền: 

Thực hiện chế độ làm việc theo nội quy, quy chế của cơ quan; nâng cao chất lượng làm việc của cán bộ, công chức cấp xã, nhất là nâng cao hiệu quả hoạt động giao dịch một cửa, công tác tiếp dân; thực hiện tốt công tác cải cách hành chính ở cơ quan, quản lý hồ sơ công việc, dịch vụ công trực tuyến mức độ 3.
Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực, nhất là về lĩnh vực kinh tế tài chính, đất đai, rừng, tài nguyên; xử lý nghiêm minh và dứt điểm các vụ việc vi phạm.

Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát, siết chặt kỷ cương hành chính, kỷ luật công vụ; đề cao trách nhiệm của người đứng đầu trong thực hiện cải cách hành chính; chú trọng xây dựng văn hóa công sở và đơn vị văn hóa. 
10. Về xây dựng nông thôn mới.


Tăng cường công tác lảnh đạo, chỉ đạo thực hiện hoàn thành bền vững các tiêu chí để xây dựng xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao vào những năm tiếp theo.

Tiếp tục xây dựng bền vững các tiêu chí các khu dân cư đã đạt chuẩn và tập trung chỉ đạo xây dựng hoàn thành khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu Mỹ Thuận và thôn Sơn Bình 2 đạt 8/10 tiêu chí trong năm 2022; 

Tiếp tục thực hiện chỉnh trang nhà ở, công trình phụ trợ, công trình chăn nuôi, vườn hộ, cải tạo vườn tạp, xây dựng vườn mẫu, trồng hàng rào xanh và đảm bảo vệ sinh môi trường trong khu dân cư.

Duy trì thực hiện làm nông thôn mới ngày thứ 7 toàn xã, nhất là làm vệ sinh môi trường ở các thôn, cụm dân cư.
11. Công tác phòng chống dịch Covid-19.

Trước tình hình diễn biến phức tạp của dịch Covid-19, tiếp tục thực hiện tốt công tác tuyên truyền thường xuyên và có hiệu quả; Phân công các đồng chí trong Ban chỉ đạo, trung tâm chỉ huy, cán bộ y tế, cán bộ các thôn, phát huy tinh thần trách nhiệm của tổ phụ trách Covid cộng đồng, nắm chắc tình hình từng địa bàn thôn, quản lý chặt chẻ công dân đi về trên địa bàn, nhất là từ vùng có dịch về trên địa bàn, thực hiện tốt các biện pháp phòng chống dịch; kiểm tra, kiểm soát chặt chẻ người đang cách ly và theo dõi sức khỏe tại nhà.

Phối hợp với Trung tâm y tế huyện tiếp tục tổ chức tiêm vắc xin phòng dịch Covid -19 cho các đối tượng theo quy định.


Điều 3. Tổ chức thực hiện.

Hội đồng nhân dân xã giao cho UBND xã có kế hoạch cụ thể chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện tốt nghị quyết này. Trong quá trình chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ nếu có những biến động lớn cần điều chỉnh thì UBND xã trình thường trực HĐND xã xem xét quyết định.

Thường trực HĐND xã, Các ban HĐND, các đại biểu HĐND thường xuyên đôn đốc kiểm tra giám sát việc thực hiện nghị quyết.


HĐND xã đề nghị MTTQ xã, các tổ chức thành viên tích cực động viên các tầng lớp nhân dân phát huy vai trò làm chủ, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân nhằm thực hiện nhiệm vụ thắng lợi kế hoạch năm 2022, đồng thời tham gia giám sát các hoạt động cơ quan nhà nước.


Nghị quyết này đã được HĐND xã khoá XX kỳ họp thứ 2 thông qua ngày 17 tháng 01 năm 2022.\.
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