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NGHỊ QUYẾT
Về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 6 tháng cuối năm 2022
 
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN XÃ
 KHÓA XX, KỲ HỌP THỨ BA
  
	Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi một bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
	Căn cứ Nghị quyết số 14/NQ-HĐND ngày 17/01/2022 của Hội đồng nhân dân xã về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2022;
	Sau khi xem xét báo cáo, tờ trình của Ủy ban nhân dân xã; báo cáo thẩm tra của các ban Hội đồng nhân dân xã và ý kiến thảo luận của đại biểu HĐND xã.

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Hội đồng nhân dân xã nhất trí với báo cáo của Uỷ ban nhân dân xã về tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2022 với các dung chủ yếu sau:
1. Đánh giá tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2022.
Thực hiện Nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội năm 2022 trong tình hình dịch bệnh Covid mặc dù đã được kiểm soát nhưng diễn biến phức tạp, giá cả một số sản phẩm đầu vào tăng cao như xăng dầu, vật tư phân bón, thức ăn chăn nuôi…; sản phẩm nông nghiệp giá cả còn thấp nên ảnh hưởng rất lớn đến việc phát triển kinh tế - xã hội và các hoạt động của người dân. Nhưng được sự quan tâm, giúp đỡ của cấp trên; sự lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời, quyết liệt của cấp ủy, chính quyền, cùng với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị và nhân dân nên tình hình dịch bệnh được ổn định, kinh tế - xã hội đạt kết quả tốt, quốc phòng - an ninh được giữ vững.
Sản xuất nông nghiệp cơ bản hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch; vụ Đông Xuân: Lúa  82/82 ha, đạt 100% kế hoạch, năng suất 58,6 tạ/ha, sản lượng 480,5 tấn; Lạc 186,5/200ha, đạt 93,2% kế hoạch, năng suất 26,6 tạ/ha, sản lượng 496 tấn;  Ngô 24 ha, năng suất bình quân 41,12 tạ/ha, sản lượng 98,8 tấn; Sắn 270,4/250 ha, đạt 108,2 % kế hoạch; Rau màu các loại 35,5 ha.
Vụ Hè Thu: Diện tích lúa: 62/62 ha, đạt 100% kế hoạch; Do thời tiết nắng nóng kéo dài và thu hoạch vụ Xuân muộn nên một số cây trồng vụ Hè thu sản xuất còn chậm như: Đậu, lạc, vừng..
Tổng đàn trâu, bò có 2014 con, đàn lợn có 2424 con, đàn gia cầm có khoảng 35.100 con; công tác phòng chống dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm thường xuyên được quan tâm, đã tổ chức tiêm phòng dịch đợt 1 năm 2022 cho đàn gia súc, gia cầm; đến nay tình hình dịch bệnh đối với đàn gia súc gia cầm được ổn định.
Các hoạt động sản xuất, kinh doanh về tiểu thủ công nghiệp, thương mại dịch vụ được duy trì và phát triển, đáp ứng nhu cầu phục vụ nhân dân. Tổng thu ngân sách 6 tháng đầu năm đạt 8.060.682.972 đồng đạt 91,11% kế hoạch năm; trong đó thu ngân sách trên địa bàn: 5.231.320.972 đồng đạt 124% dự toán năm. Chi ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm: 3.369.967.608 đồng đạt 59,3% kế hoạch năm. Trong đó, chi đầu tư phát triển: 165.750.000 đồng, chi thường xuyên: 3.204.217.608 đồng. 
[bookmark: _GoBack]Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao nhân dịp mừng Đảng, mừng xuân và các ngày lễ trong năm, Tổ chức thành công đại hội thể dục thể thao toàn xã và tham gia các Hội thi văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao tại huyện. Các trường học trên địa bàn xã tiếp tục nâng cao chất lượng dạy và học. Trạm y tế đảm bảo tốt công tác khám chữa bệnh ban đầu cho nhân dân, chủ động phòng chống các loại dịch bệnh đặc biệt là tiêm phòng Covid-19, thực hiện tốt công tác kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm. Phong trào xây dựng đời sống văn hoá gắn với xây dựng nông thôn mới được đẩy mạnh, đời sống an sinh xã hội được đảm bảo; Công tác cải cách hành chính từng bước nâng cao được hiệu quả hoạt động quản lý nhà nước, tuyên truyền và hướng dẫn người dân sử dụng dịch vụ công mức độ 3 trong giải quyết thủ tục hành chính; Công tác xây dựng nông thôn mới được tập trung chỉ đạo quyết liệt, triển khai xây dựng thôn Mỹ Thuận hoàn thành các tiêu chí khu dân cư mẫu; Quốc phòng an ninh được tăng cường; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, còn một số tồn tại, hạn chế: Một số diện tích cây trồng bố trí cơ cấu chưa hợp lý theo quy hoạch; công tác phòng chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm của người dân đang còn chủ quan lơ là, tỷ lệ tiêm phòng đạt còn thấp; Công tác quản lý, bảo vệ rừng còn hạn chế; tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên vẫn còn cao. Tiến độ công nhận lại diện tích đất ở trước 18/12/1980 còn chậm, tình hình an ninh trật tự, tệ nạn xã hội còn nhiều tiềm ẩn phức tạp; công tác lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng nông thôn mới ở các thôn thiếu quyết liệt, hiệu quả chưa cao.
2. Nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2022.
Tiếp tục chỉ đạo, triển khai thực hiện các mục tiêu, giải pháp theo Nghị quyết số 14/NQ-HĐND ngày 17/01/2022, đồng thời bổ sung, nhấn mạnh những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu sau:
2.1. Về sản xuất nông nghiệp.
Tập trung chỉ đạo sản xuất và chăm bón cây trồng vụ Hè thu, nhất là chăm sóc, phòng trừ sâu bệnh cho diện tích lúa, đậu, sắn, chống hạn cho diện tích chè, cây ăn quả trong đợt nắng nóng kéo dài; triển khai sản xuất vụ Thu Đông đạt chỉ tiêu kế hoạch đề ra. Hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch tiêm phòng và phòng chống dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm; xử lý nghiêm đối với các hộ vi phạm trong lĩnh vực chăn nuôi.
Chủ động triển khai thực hiện tốt các Phương án phòng chống thiên tai - Tìm kiếm cứu nạn; tu sửa, khắc phục các công trình phòng chống thiên tai bị hư hỏng trước mùa mưa bão; rà soát các hộ có nguy cơ ngập lụt, sạt lỡ đất để có phương án di dời đến nơi an toàn khi có thiên tai xẩy ra.
Tăng cường công tác quản lý Nhà nước trên địa bàn, nhất là chất lượng giống, thuốc bảo vệ thực vật, thú y và vệ sinh an toàn thực phẩm, quản lý giết mổ gia súc, gia cầm.
2.2. Về lĩnh vực lâm nghiệp, vườn và trang trại.
Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng; phối hợp với các lực lượng trực gác lữa rừng, kiểm soát người vào rừng; tổ chức tuần tra kiểm tra thường xuyên nhằm ngăn chặn các trường hợp vi phạm, nhất là chặt phá lấn chiếm đất rừng, đốt rừng. Triển khai thực hiện tốt phương án phòng cháy chữa cháy rừng, hạn chế thấp nhất xẩy ra các vụ cháy rừng trên địa bàn.
Tiếp tục tạo điều kiện và khuyến khích hổ trợ cho các trang trại, các mô hình phát triển, cải tạo vườn tạp, xây dựng vườn mẫu, đầu tư sản xuất, chăn nuôi theo chính sách hổ trợ trong xây dựng nông thôn mới của tỉnh, huyện.
2.3. Về văn hóa xã hội, y tế, giáo dục
- Về văn hóa: Tiếp tục đẩy mạnh các phong trào, nhất là phòng trào “toàn dân xây dựng đời sống văn hóa”, phong trào xây dựng nông thôn mới, xây dựng khu dân cư mẫu; tu sữa, mua sắm, bổ sung cơ sở vật chất thiết chế ở các thôn.
- Về giáo dục: Các trường tu sữa, xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị và chuẩn bị các điều kiện để vào năm học mới 2022- 2023; Bảo đảm tỷ lệ học sinh trong độ tuổi đến trường đạt 100%; Tiếp tục nâng cao chất lượng dạy và học ở các trường. 
- Y tế: Trạm y tế xã tiếp tục thực hiện tốt công tác khám điều trị ban đầu cho nhân dân; Thực hiện tốt công tác tuyên truyền phòng chống dịch bệnh, nhất là dịch Covid-19, Thực hiện tốt việc quán triệt, tuyên truyền thực hiện chính sách dân số KHHGĐ.
- Công tác chính sách xã hội: Tiếp tục thực hiện tốt các chế độ chính sách của nhà nước đối với người có công và các đối tượng hộ nghèo, cận nghèo, khó khăn; huy động các nguồn lực tiếp tục triển khai làm nhà ở cho các đối tượng; tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho các gia đình chính sách, gia đình có công nhân các ngày lể, tết; tổ chức lễ thắp nến tri ân ngày thương binh liệt sỹ 27/7.
2.4. Về xây dựng cơ bản:
- Làm hoàn thành 3,38 km đường giao thông và 3,57 km rãnh thoát nước theo cơ chế hộ trợ xi măng.
- Hoàn thành tu sữa nhà học 2 tầng 8 phòng trường Trung học cơ sở.
- Xây dựng nhà vệ sinh trường Tiểu học, với tổng kinh phí 300 triệu đồng, nguồn vốn lồng ghép các chương trình dự án.
- Cải tạo 02 trường Mầm non điểm lẽ không sử dụng tại thôn Mỹ Lợi và Sơn Bình 2 để làm nhà văn hóa thôn. Kinh phí ngân sách huyện, ngân sách xã và nhân dân đóng góp.
- Tu sữa các điểm kênh mương bê tông thủy lợi các hồ đập bị hư hỏng, nguồn vốn thủy lợi phí năm 2022.
- Làm hoàn thành đường giao thông nông thôn tại thôn Mỹ Thuận. Kinh phí ngân sách xã.
2.5. Công tác thu chi ngân sách.
Thu các khoản nghĩa vụ nhà nước năm 2022, phấn đấu hoàn thành 100% kế hoạch.
Rà soát lại các khoản thu trên địa bàn để tiếp tục thu triệt để, đạt chỉ tiêu kế hoạch giao.
2.6. Công tác quản lý tài nguyên môi trường.
Tăng cường công tác quản lý đất đai, quản lý tài nguyên môi trường; thực hiện công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch, xử lý dứt điểm những trường hợp vi phạm, lấn chiếm đất đai, khai thác tài nguyên trái phép.
Xây dựng phương án và hồ sơ giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ gia đình quản lý sử dụng trên diện tích đất lâm nghiệp chưa được giao.
Tiếp tục hoàn thành hồ sơ trình huyện thẩm định công nhận lại diện tích đất ở trước năm 1980 và tiếp tục làm hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân. 
2.7. Công tác Quốc phòng, an ninh.
- Về Quốc phòng: Hoàn thành công tác sơ khám, tuyển quân đạt chỉ tiêu giao; chủ động xây dựng và triển khai thực hiện phương án phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, chủ động về lực lượng ứng cứu kịp thời khi có tình huống xẩy ra. Tiếp tục thực hiện tốt các chính sách hậu phương quân đội.
- Về an ninh: Bảo đảm tốt về an ninh trật tự trên địa bàn; giải quyết kịp thời và dứt điểm các vụ việc vi phạm, không để xẩy ra các vụ việc tồn đọng kéo dài. Tăng cường công tác tuần tra, kiểm tra, nắm tình hình kịp thời để có biện pháp ngăn chặn xử lý; tổ chức tuần tra, kiểm tra và lấy ý kiến nhân dân về tố giác tội phạm để kịp thời chấn chỉnh, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật.
2.8. Công tác cải cách hành chính: 
Tiếp tục thực hiện tốt chế độ làm việc tại cơ quan; nâng cao chất lượng làm việc của cán bộ, công chức, thực hiện tốt công tác cải cách thủ tục hành chính, nâng cao hiệu quả hoạt động giao dịch một cửa, một cữa liên thông và dịch vụ công trực tuyến mức độ 3.
Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên tất cả các lĩnh vực, nhất là về lĩnh vực kinh tế tài chính, đất đai, rừng, tài nguyên; xử lý nghiêm minh và dứt điểm các vụ việc vi phạm.
Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát, siết chặt kỷ cương hành chính, kỷ luật công vụ; đề cao trách nhiệm của người đứng đầu trong thực hiện cải cách hành chính; chú trọng xây dựng văn hóa công sở. Thực hiện tốt công tác đối thoại với công dân của đồng chí Bí thư và đồng chí Chủ tịch UBND xã.
2.9. Về xây dựng nông thôn mới.	
Tiếp tục phát động phong trào thi đua xây dựng NTM, tập trung củng cố xây dựng các tiêu chí đạt chuẩn nông thôn mới bền vững. Chỉ đạo các thôn đã đạt chuẩn KDC NTM kiểu mẫu tiếp tục xây dựng theo tiêu chí mới
Chỉ đạo các thôn hoàn thành làm đường giao thông, rảnh thoát nước bằng bê tông theo kế hoạch.
Hoàn thành xây dựng  khu dân cư NTM kiểu mẫu Mỹ Thuận; xây dựng thêm 03 mô hình kinh tế và 9 vườn mẫu ở các thôn.
Tiếp tục thực hiện chỉnh trang nhà ở, công trình phụ trợ, công trình chăn nuôi, vườn hộ, cải tạo vườn tạp, xây dựng vườn mẫu, hố xử lý nước thải, thực hiện tốt phong trào “5 không 3 sạch”.
Tập trung chỉ đạo thôn Sơn Bình 2 xây dựng hoàn thành 8/10 tiêu chí xây dựng khu dân cư mẫu.
Duy trì thực hiện làm nông thôn mới ngày thứ 7 toàn xã, nhất là làm vệ sinh môi trường ở các thôn.
	Điều 2. Tổ chức thực hiện.
Hội đồng nhân dân xã giao cho UBND xã có kế hoạch cụ thể chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện tốt nghị quyết này. Trong quá trình chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ nếu có những biến động lớn cần điều chỉnh thì UBND xã trình thường trực HĐND xã xem xét quyết định.
Thường trực HĐND xã, các đại biểu HĐND thường xuyên đôn đốc kiểm tra giám sát UBND, các ban ngành trong quá trình thực hiện nghị quyết.
	HĐND xã đề nghị MTTQ xã, các tổ chức thành viên tích cực động viên các tầng lớp nhân dân phát huy vai trò làm chủ, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân nhằm thực hiện nhiệm vụ thắng lợi kế hoạch năm 2022, đồng thời tham gia giám sát các hoạt động cơ quan nhà nước.
	Nghị quyết này đã được HĐND xã khoá XX, kỳ họp ba thông qua ngày 25 tháng 7 năm 2022.

	Nơi nhận:
- Thường trực HĐND huyện;
- Thường trực Đảng ủy, HĐND xã;
- Chủ tịch; phó chủ tịch UBND xã;
- Các ban HĐND xã;
- Mặt trận tổ quốc xã;
- Trưởng các ban ngành đoàn thể;
- Ban tài chính ngân sách xã;
- Các đại biểu HĐND xã;
- Lưu VT;
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